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ATA Nº 15/2025 – Ordinária

No dia quatro de setembro de dois mil e vinte e cinco, às dezenove horas, na Sala de Sessões da

Câmara de Vereadores, reuniram-se em Sessão Ordinária os seguintes vereadores: Alexandre

Grana, Anelise Grimm Horst, Diego Antônio Radavelli, Evandro Ahlert, Gilberto Pott, Renato

Gaspar Herbert, Sidimar Lindemann e Valério da Fonseca. Sendo que o vereador Carlos

Möllmann previamente comunicou ao Presidente da Câmara de Vereadores que não estaria

presente na Sessão Ordinária, por motivos de saúde, apresentando comprovante médico, motivo

este que se mostrou plenamente justificável no entendimento da Mesa Diretora, estando tudo de

acordo com o Regimento Interno deste Órgão. Invocando a proteção de Deus, da Lei e do Povo

de Westfália, o Presidente declarou aberta a Sessão e convidou o vereador Alexandre Grana para

ler uma passagem bíblica. Na sequência foi lida a Ata Ordinária nº 14/2025, que colocada em

discussão e votação, foi aprovada por unanimidade de votos. USO DA TRIBUNA:Vereador

Evandro Ahlert: Inicialmente cumprimentou a todos. “Nos próximos dias, acompanhado dos

meus colegas de partido Sidimar e Gaspar, como também o Gilberto, do MDB, estaremos nos

deslocando até Brasília, em viagem oficial. O objetivo é de buscar recursos federais para o nosso

município. Eu quero aqui, para os munícipes que nos acompanham, nos assistem ao vivo ou

posteriormente vão ver esta matéria, destacar a importância desta agenda que teremos nos

próximos dias. Todos nós sabemos das dificuldades financeiras que os municípios enfrentam. As

demandas da comunidade crescem a cada dia. Na saúde, educação, infraestrutura, apoio ao nosso

produtor rural, assistência social. Porém, os recursos locais, oriundos dos impostos municipais,

muitas vezes não são suficientes para atender a todas essas necessidades. É aí que se faz

fundamental a articulação junto ao governo federal e aos parlamentares que representam o nosso

estado gaúcho. A viagem que realizaremos tem esse propósito, apresentar os projetos do

município, buscar emendas parlamentares e programas federais que possam trazer investimentos

diretos para a nossa cidade de Westfália. Cada real conquistado em Brasília significa mais obras,

mais serviços e melhores condições de vida para a nossa população. Não se trata de uma simples

visita, de uma simples viagem, mas é uma ação estratégica. Nosso papel, enquanto representantes

do povo, é também abrir portas, mostrar a realidade do nosso município e lutar para que os

recursos cheguem até aqui. Tenho a certeza de que cada encontro, cada reunião, cada agenda será

pautada pela responsabilidade e pelo compromisso com a nossa comunidade. Reforço que este
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esforço não é pessoal, ele é coletivo. Todo recurso que vier, ele vai beneficiar o nosso município

como um todo. Eu tenho dito isso de forma informal aos colegas desta Casa, tanto como também

para os munícipes em si, que todo valor conquistado, independente da articulação política, da

sigla partidária, é muito válido e de grande importância para a nossa cidade. Também quero usar

este espaço, hoje como o primeiro a usar esta tribuna, entra nesta Casa Legislativa, por meio do

colega Gilberto, do MDB, uma Moção de Pesar pelo falecimento do senhor Evanor Jair Horst,

falecido dia dezessete de maio do corrente ano. Nesta tribuna, Gilberto, demais vereadores,

comunidade, familiares também do nosso sempre lembrado Evanor, já quero manifestar também

o meu apoio a essa Moção de Pesar, pois além dos atributos à imagem do senhor Evanor, que

logo mais será apresentado também, eu posso manifestar também a minha questão particular

como vizinho e amigo, e dizer que o senhor Evanor deixa um grande legado. Uma pessoa íntegra,

humilde, um trabalhador incansável. Uma pessoa sensata, sempre disposta ao bom, calmo e

assertivo diálogo. Deixo meu abraço aos familiares e todos que estão enlutados com a perda do

senhor Evanor. Também quero deixar aqui registrado que no dia vinte e nove de agosto estive

participando de um debate na Câmara Municipal de Vereadores de Lajeado, que teve como tema

os desafios da saúde, desde a qualidade no atendimento até a proteção dos profissionais. Um

debate promovido pelo CREMERS, em conjunto com a Associação dos Vereadores do Vale do

Taquari - AVAT e o Ministério Público do Rio Grande do Sul. Entre os principais assuntos

abordados foram a superlotação das emergências e a precarização das unidades básicas de saúde,

com explanação do vice-presidente do CREMERS, Eduardo Neubarth Trindade, e o papel do

Ministério Público como agente de soluções na crise da saúde, o tema foi abordado pelo

promotor de Justiça de Lajeado, Carlos Augusto Fiorioli. Foi, com certeza, um encontro muito

produtivo, agregando conhecimento e ajudar a trabalhar de maneira ainda mais assertiva em

saúde do nosso município. Com certeza um dia muito válido que tive na cidade de Lajeado, na

Câmara de Vereadores daquela cidade. Terminando, também faço um convite, um pouco já com

antecedência, mas já para os interessados puderem se organizar e participar. Em nome da senhora

Liselote Wagner, vice-presidente do Coro Misto Justiça, quero convidar para o seu tradicional

baile de corais, desta entidade cultural, que acontecerá no dia vinte e sete de setembro deste mês,

na Casa da OASE. Cartões de janta e demais informações com a diretoria do coral. Obrigado pela

atenção de todos e tenham todos uma boa noite.” Finalizou. Vereador Gilberto Pott:

Inicialmente saudou a todos. “Hoje encaminhei a esta Casa, juntamente com os colegas
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vereadores, uma Moção de Pesar pelo trágico falecimento do empresário e agricultor Evanor Jair

Horst, ocorrido recentemente em nosso município. Evanor foi uma pessoa de grande importância

para nossa comunidade, reconhecida por sua dedicação, respeito e valores que marcaram sua

trajetória de vida. Sua partida deixa uma lacuna não apenas para seus familiares, mas também

para todos que tiveram a oportunidade de conviver e compartilhar momentos ao seu lado. Evanor

seguiu os passos de seu pai na agricultura, atividade que exerceu com excelência, paixão e

responsabilidade. Consolidou-se uma referência no setor produtivo, contribuindo não apenas para

o fortalecimento da economia local, gerando dezenas de empregos, mas também para a

valorização do trabalho no campo e o desenvolvimento de Westfália. Neste momento de dor,

expresso a minha mais sincera solidariedade aos familiares enlutados, desejando que encontrem

conforto e serenidade para enfrentar esta perda irreparável. Em nome desta Casa Legislativa,

registro nossas condolências e homenagens, colocando-nos ao lado da família neste momento tão

difícil. Sintam-se abraçados. E, seguindo, uso este espaço para fazer um convite especial em

nome da Comunidade Evangélica Bom Pastor. No próximo dia vinte de setembro, a partir das

dezenove horas e trinta minutos, será realizado o tradicional jantar Baile de Kerb, nas

dependências da Associação Cultural e Esportiva Fluminense. O cardápio da noite contará com

arroz, massa, molho, polenta, carnes de gado e suíno, salsichão, cuca e saladas diversas. Após a

janta, teremos o baile com início às vinte duas horas e trinta minutos. A animação estará por

conta da super banda Hopus, garantindo música e diversão para toda a comunidade. Este evento

representa, além de um momento de encontro e integração, a preservação das nossas tradições

culturais e comunitárias. Em nome da diretoria da Comunidade Bom Pastor, deixo aqui o meu

convite a toda a população de Westfália e região, para que participem e prestigiem este evento.

Muito obrigado.” Finalizou. Vereador Alexandre Grana: Inicialmente cumprimentou a todos.

“Bom, minha gente, como o meu colega vereador aqui, o Evandro, falou que participou de uma

reunião, em Lajeado, né, Evandro, sobre saúde. Tu mesmo falou dos nossos problemas que temos

na saúde. E hoje eu venho aqui um pouco indignado, porque tivemos os problemas, que nem falei

na última sessão, com denúncias sobre o posto de saúde, sobre o trabalho da nossa secretária, que

está aqui presente, que eu nunca escondi, quatro anos atrás seria minha secretária, se eu fosse

prefeito. E quero dizer, dona Helena, dar os parabéns pelo excelente trabalho que a senhora está

fazendo. De coração mesmo. Porque nós temos aqui, só para vocês terem uma ideia, mais de

sessenta pacientes na espera. Tivemos que encerrar temporariamente os trabalhos do médico, mas
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nós vamos voltar. Vamos fazer licitações, vamos fazer tudo certo. Não estou dizendo que estava

irregular, mas para esclarecer. Eu só lamento esses acontecidos, porque na minha opinião são

pessoas que a dor de cotovelo ainda é muito grande pelo que está acontecendo. Tanto que nós

temos pacientes que vêm no posto de saúde, que estão esperando a consulta desde setembro de

dois mil e vinte e três. Nós temos procedimentos feitos, onde o pai de um vereador aqui fez, e eu

acho que foi muito bem atendido. Nós temos munícipes que só estão a agradecer pela situação

que estava a saúde e pelo que está acontecendo. Eu vou dizer assim, vocês me desculpem, eu fico

indignado por certas coisas. Que nem o meu colega vereador falou na última sessão. O caso que

aconteceu, eu não era vereador, mas era nepotismo também. Mas deixamos trabalhar, porque nós

queremos ver o melhor da população de Westfália. Só que tem coisas que deixam a gente um

pouco chateado, porque pimenta nos olhos dos outros é colírio, e no deles arde. Então eu também,

a gente fica indignado com certas coisas, eu, principalmente, porque o meu temperamento é

explosivo. Todo mundo sabe disso, eu não sou o cara de recado. Eu chego e falo logo. Quem

gosta, gosta, quem não gosta, não gosta. Eu ando simples, eu ando humilde. Para alguns eu sou

louco, para alguns eu sou burro. Mas tudo o que eu falei até hoje foi provado, e eu honro o que

digo. Então eu quero dizer, dona Helena, que eu tenho certeza que o teu trabalho vai continuar, o

teu trabalho vai ser cada vez melhor, porque eu conheço a senhora. A senhora, me desculpe a

minha expressão, aquela velha caduca que nem muitos diziam, né, dona Helena. Eu tenho

orgulho de ver a senhora na Secretaria da Saúde. Tenho orgulho mesmo. Tem muita gente que

está julgando o livro pela capa. E é um exemplo, um exemplo, todo mundo falou, vocês me

desculpem aqui, o seu Evanor era uma das pessoas mais sucedidas do nosso município e, com

todo o respeito, a pessoa mais humilde que eu conheci. Um exemplo de pessoa, um exemplo de

cidadão, e para mim enche de orgulho ter sempre apoiado o pai dele, ter sempre apoiado a

caminhada do pai dele na vida pública, na política, e um parceiro que eu sempre joguei carta,

sempre conversei, e muitas vezes me deu conselhos. Muitas vezes disse para mim, Grana, te

calma, não esquenta tanto a cabeça. Então eu vou dizer para vocês, eu sei que o momento é difícil,

para nós também, para todo município. Eu tenho orgulho de ser uma pessoa simples, e tenho

orgulho de ter sido um amigo e um parceiro do seu Evanor. Eu quero dizer assim também, quero

agradecer à administração pública pelo belíssimo trabalho, pela iluminação, do meu projeto, da

minha indicação aqui na Câmara que eu fiz, que hoje está lá, a iluminação, para o município de

Imigrante, município vizinho, onde a Berlim, de coração, agradece, e eu também. Muito boa
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noite, e Deus abençoe a Westfália.” Finalizou. Vereador Diego Antônio Radavelli: Inicialmente

saudou a todos. “Quero começar falando sobre as denúncias de nepotismo, já que foram mais de

uma, referente ao trabalho do médico que fazia pequenos procedimentos no posto de saúde. Para

esclarecer a situação, o juiz aconselhou a parada dos serviços. E como está sendo recorrente o uso

de denúncia, a administração optou por encerrar o atendimento por enquanto, até terminar o

andamento de novo processo de contratação. Agora, quem perde com tudo isso. Como meu

colega falou, tem pelo menos sessenta pessoas na espera. Inclusive temos meu amigo e colega

vereador Valério, que também estava na lista para fazer o procedimento. Já que estava saindo

muito em conta os procedimentos, inclusive o próprio médico comprava e doava uma linha de

sutura de melhor qualidade. Ainda bem que uma denúncia dessas é anônima, pois garanto que

muitos munícipes iam gostar muito de cumprimentar quem a fez. Realmente é uma pena isso.

Espero que os envolvidos estejam satisfeitos. E como meu colega já falou na sessão passada, eu

gostaria muito de ouvir a opinião dos outros colegas vereadores sobre o assunto. Me considero

uma pessoa com convicções políticas definidas. E não me escondo quando vejo algo que não

concordo. Pois se tem uma coisa que sempre quero fazer é deitar à noite com a consciência

tranquila. Coisa essa que acredito que muitos que já passaram aqui não podem fazer. Perante isso

digo que não ficarei de braços cruzados, ouvindo pessoas sem moral, apenas com interesses

próprios e de meia dúzia, que acreditavam que nunca apareceriam pessoas com caráter e coragem

para mudar os rumos do município. Sei que pode ficar chato ficar repetindo e rebatendo a nobre

colega vereadora. Sim, colega Anelise, você pode se basear em leis para vir aqui na tribuna. Mas

de que adianta, se logo depois faz discursos que não se sustentam de pé, sem lógica, sem nexos

mínimos para serem levados a sério. Como a colega falou que conversa com suas lideranças

partidárias mais experientes para ser orientada com o que acredita serem fatos e o que deve

apontar ou defender, isso a mim é realmente preocupante. Se você viesse aqui por conta própria,

fazer esses discursos obtusos, eu até poderia relevar a situação, pois ninguém está livre de

cometer erros ou enganos. Mas aí você vem e diz que está sendo orientada por esses a prestar

esse papel. Que vem fazendo uma das suas, ou estão ajudando, ou não gostam de você e estão

ajudando a te queimar, ou também não sabem o que estão falando. Pode me pedir que trarei com

muito prazer todas as inverdades e meias verdades que você trouxe aqui. Inclusive ainda estou

esperando você trazer os projetos que afirmaste serem inconstitucionais devido a algum erro. E

também os recursos, até últimas instâncias, referente ao parque de eventos. E também sobre o

file://C:/Users/Suporte/Desktop/LEGISLATIVO/ATAS/ATAS%20ORDINÁRIAS/LEGISLATIVO/ATAS/ATAS%20ORDINÃ�RIAS/LEGISLATIVO/ATAS/ATAS%20ORDINÁRIAS/LEGISLATIVO/ATAS/ATAS%20ORDINÁRIAS/LEGISLATIVO/ATAS/ATAS%20ORDINÁRIAS/LEGISLATIVO/ATAS/ATAS%20ORDINÁRIAS/LEGISLATIVO/ATAS/AppData/Local/Packages/microsoft.windowscommunicationsapps_8wekyb3d8bbwe/LocalState/Files/S0/3/LEGISLATIVO/ATAS/ATAS%20ORDINÁRIAS/LEGISLATIVO/ATAS/AppData/Local/Packages/microsoft.windowscommunicationsapps_8wekyb3d8bbwe/LocalState/Files/S0/Downloads/westfalia@westfalia.rs.gov.br


ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL
CÂMARA DE VEREADORES DE WESTFÁLIA
Rua Leopoldo Fiegenbaum, 488 – Westfália/ RS
CEP 95893.000 – FONE (0xx51) 3762 4553

E-mail: legislativo@westfalia.rs.gov.brO

edital de imprensa, o qual você disse que não atendia ao que rege a Lei da licitação, nos artigos

26, 38 e 42. A colega me faz uma pergunta sobre falas do seu discurso. Aí, quando eu apresento

aquela obra-prima da dissertação, vem dizer que eu não preciso tentar entender, nem explicar,

nem ficar me desgastando tentando decifrar o que você fala. A senhora, nobre vereadora, já ouviu

falar sobre lógica e argumentação. Se não, peço que se atente a isso. Mas eu entendo. Deve ser

difícil ouvir alguém repetindo aquelas lorotas sem nexo, enquanto você acreditava estar arrasando

no discurso. Pode ficar tranquila, não me desgasto decifrando seus discursos. Na verdade, me

divirto muito e faço com muito prazer. Tem coisas que realmente me decepcionam. Ver uma

pessoa com certa experiência de vida, que já estava em mandato anterior nesta Casa, vir falar que

não cabe a mim, como vereador, avaliar ou tentar entender o que ela diz na tribuna. A mesma

pessoa que falou que os questionamentos sempre são válidos, e a discussão e o embate no

plenário é salutar à democracia. Agora, me diga, em que mundinho você vive. Está pensando que

é um dos ministros do Supremo Tribunal Federal, que são inquestionáveis. Acredita que pode

falar o que quiser e ninguém irá rebater as suas falas. Isso não tem cabimento de tão absurdo que

é. No mundo real as coisas não funcionam assim. Se fosse uma pessoa qualquer falando, dava

para relevar. Mas como vereadora, as suas palavras têm peso e será cobrada por elas. Referente

ao sumiço das pastas que mencionei, pode ficar tranquila. Em nenhum momento foi minha

intenção me desviar ou esquivar de trazer mais informações à tona. Como vi que a colega gosta

muito de jogo de xadrez, já que considera nosso debate como uma jogada e parece ser uma

exímia jogadora, vai entender o que eu fiz. Só te dei corda e te conduzi a esse momento. Hoje eu

trago aqui um pedido de informação à administração para averiguar se houve algum documento

excluído na pasta da saúde e educação. Espero que todos aprovem. Também me informei com o

jurídico da Casa e existe a possibilidade de convidar os ex-secretários, se for necessário. Agora

tenho confiança plena no apoio da nobre colega para ajudar a jogar uma luz no assunto. Outra

fala sua que eu, como vereador, não preciso desenterrar todo mês novas questões aqui. Me chama

a atenção isso. É algo que a preocupa de alguma forma, ou algum terceiro. Eu, por outro lado,

quero ver muita coisa sendo esclarecida ainda. E agora sei que terei o seu pleno apoio se

eventualmente alguma situação aparecer. Muito obrigado a todos.” Finalizou. ORDEM DO DIA:

Projeto de Lei nº 101/2025 do Poder Executivo: dispõe sobre as diretrizes orçamentárias para o

exercício financeiro de 2026. Ficou baixado pela Comissão de Constituição, Justiça e Redação.

Projeto de Lei nº 102/2025 do Poder Executivo: institui a Comissão de Farmácia e Terapêutica
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– CFT, do município de Westfália, e adota outras providências. Colocado em discussão e votação,

foi aprovado por unanimidade de votos. Projeto de Lei nº 103/2025 do Poder Executivo: altera

a Lei 1.503/2018 que dispõe sobre o Plano de Cargos, Carreira e Remuneração dos servidores do

Poder Executivo municipal de Westfália e dá outras providências. Ficou baixado pela Comissão

de Constituição, Justiça e Redação. Projeto de Lei nº 104/2025 do Poder Executivo: altera a

Lei nº 2.189, de 18 de julho de 2025 que autoriza o Poder Executivo a efetuar despesas de até

R$10.000,00 (dez mil reais) para a realização do passeio ciclistico, e dá outras

providências.Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade de votos. Projeto

de Lei nº 105/2025 do Poder Executivo: autoriza o Poder Executivo a efetuar despesas de até

R$22.000,00 (vinte e dois mil reais) para a realização da 4ª edição da Noite da Mulher

Westfaliana, e dá outras providências. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por

unanimidade de votos. Projeto de Lei nº 106/2025 do Poder Executivo: autoriza o Poder

Executivo a abrir crédito adicional especial, incluir meta na Lei de Diretrizes Orçamentárias e dá

outras providências. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade de votos.

Pedido de Informação 03/2025 de autoria vereador Diego Antônio Radavelli: Sobre exclusão,

descarte ou remoção de arquivos digitais nas Secretarias Municipais de Educação e de Saúde no

período de outubro a dezembro de 2024. Colocado em votação, foi aprovado por unanimidade de

votos. Moção de Pesar 03/2025 de autoria vereador Gilberto Pott: pesar pelo falecimento do

empresário Evanor Jair Horst. Colocada em votação, foi aprovada por unanimidade de

votos.Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente declarou encerrada a presente Sessão,

convocando todos os vereadores para a Sessão Ordinária a realizar-se no dia dezoito de setembro

de dois mil e vinte e cinco, às dezenove horas, na Câmara Municipal de Vereadores de Westfália.

_________________________________ _________________________________
Renato Gaspar Herbert Evandro Ahlert
PRESIDENTE SECRETÁRIO
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